

## 序言

這 是香港金融管理局出版的《香港貨幣與銀行體系：回顧與前瞻》中文叢書第二冊。一如過往，我們希望透過內裏的文章，使公眾對本港的金融制度、金融體系的運作，以及金管局的工作能有更深切的了解和認識。

過去一年多以來，香港飽受亞洲金融風暴洗禮，港元多番受到狙擊，聯繫匯率屢次受到挑戰。有鑑於此，我們在去年9月推出了多項措施，鞏固貨幣發行局制度，減低市場被操控的機會。從「貨幣發行局制度」部分的文章裏，讀者可掌握到該制度如何鞏固聯匯及減低結算風險，亦可見到政府對聯繫匯率的承擔。

去年8月我們的金融體系更經歷了多年來最嚴峻的考驗，幸好我們採取了果斷的行動，運用外匯基金在股票和期貨市場入市，阻止了一場龐大的跨市操控行動，使投機者無法得逞。這次反操控行動雖然取得了成功，但卻引來廣泛爭議。在「亞洲金融風暴」部分的文章裏，我們除了詳細闡述當時政府入市的前因後果，亦簡介金融風暴後亞洲金融市場的現況，並就國際金融架構提出切實可行的改革方案。

除了保持聯匯及確保金融市場正常運作外，制定銀行政策及監管措施，亦為金管局要務之一。在「銀行政策及監管」部分，我們透過多篇文章，向讀者介紹了金管局在這方面的最新發展，包括眾所關注的「公元二千年」問題的進展情況。另外，金管局去年委托顧問公司就本港銀行業的長遠發展及監管措施進行研究。我們現正綜合顧問研究報告的建議及公開諮詢所得意見，並會盡快定出推行建議的時間表，確保銀行業成功邁向新紀元。

《基本法》第一百零九條列明，特區政府須提供適當的經濟環境，以確保香港的國際金融中心地位。從「市場發展及市場基礎設施」部分的文章裏，讀者可了解我們為促進本地債務市場發展及鞏固基礎設施所推出的多項計劃及措施。此外，香港與內地唇齒相依，與亞洲各國的金融體系發展亦息息相關。因此，金管局對促進本港與內地和國際的金融關係亦不遺餘力。本書最後部分選輯的幾篇文章，便是以香港「與內地和國際的金融關係」為主題，希望能使讀者掌握多些香港在這方面的最新發展。

金管局一向致力提高透明度。通過出版這本書，我們希望公眾能對金管局的工作有更深的認識。我們亦承諾將會繼往開來，為維持香港特別行政區金融體系的穩定和發展而努力。

**任志剛**  
香港金融管理局總裁  
1999年7月